

### **Новый этап в стратегическом партнерстве Российской Федерации и Республики Узбекистан**

Узбекистан и Россия имеют многолетний опыт взаимодействия. Актуальность этого вопроса на данном этапе связана с заметной активизацией партнерства стран в период 2017-2020 годы и необходимостью подведения его первых итогов в разных областях. Обретение Узбекистаном независимости открыло огромные перспективы для нового этапа взаимовыгодного стратегического сотрудничества Узбекистана с Россией. Геостратегические и торгово-экономические отношения между Российской Федерацией и Узбекистаном формируются с учетом таких важнейших факторов как: исторические связи Узбекистана и России, евроазиатская цивилизованность и этнокультурные связи, географических, модернизационных, геостратегических [8].

Дипломатические отношения между Российской Федерацией и Республикой Узбекистан были установлены 20 марта 1992 года и в этом же году, 30 мая был заключен Договор об основах межгосударственных отношений, дружбе и сотрудничестве. Кроме того, основополагающее значение имеет Договор о стратегическом партнерстве от 16 июня 2004 года и Договор о союзнических отношениях от 14 ноября 2005 года, в которых зафиксированы приоритетные направления развития двустороннего партнерства в военно-политической, торгово-экономической и гуманитарной сферах. Этими Договорами предусмотрено тесное взаимодействие в вопросах обеспечения национальной, региональной и международной безопасности, укрепления мира и стабильности, противодействия терроризму, распространению оружия массового уничтожения, незаконному обороту наркотиков, новым вызовам и угрозам. На данный момент договорно-правовую базу российско-узбекского сотрудничества составляют около 200 межгосударственных, межправительственных и межведомственных соглашений, регулирующих связи в различных областях. Узбекистан является стратегическим партнером и союзником РФ в Центрально-Азиатском регионе, а традиционно дружеские отношения между нашими странами основываются на принципах равноправия, взаимного уважения и учета интересов друг друга [7].

Двусторонние отношения характеризуются регулярными встречами на высшем и высоком уровнях. Президенты двух стран неоднократно обменивались государственными, официальными и рабочими визитами. Большую роль в развитии всей системы двусторонних отношений играют личные связи и регулярный диалог между лидерами наших стран – В.В. Путиным и Ш.М. Мирзиёевым. Президент РФ Путин В.В. в этой связи отмечал: «Отношения между нашими странами основываются на добрых традициях дружбы и взаимопомощи. Народы России и Узбекистана вместе

выстояли в годы суровых военных испытаний, делили радость побед, сообща поднимали из руин Ташкент после разрушительного землетрясения» [6].

Новый этап в сотрудничестве между нашими странами начался с 2017 года, и с этого момента Россия и Узбекистан активно наращивают взаимодействие. В 2017 году Узбекистан посетили 24 бизнес-миссии из 30 субъектов Российской Федерации, в которых приняли участие более 200 компаний. В свою очередь Российскую Федерацию посетили порядка 15 узбекских делегаций.

Историческое значение для развития наших взаимоотношений имеет состоявшийся 4-5 апреля 2017 года государственный визит Президента Республики Узбекистан Мирзиёева Ш.М. в Российскую Федерацию. Лидеры двух стран предметно обсудили текущее состояние взаимодействия и наметили пути расширения сотрудничества в таких областях как энергетика, промышленность, сельское хозяйство, инвестиционные и инфраструктурные проекты. В ходе переговоров были определены долгосрочные перспективы развития двусторонних связей, подписаны межправительственные и межведомственные документы. В результате было подписано более 50 соглашений и контрактов в экономической, инвестиционной, энергетической, военно-технической, культурно-гуманитарной и других сферах, при этом общая сумма портфеля совместных торгово-инвестиционных проектов превысила 15 млрд. долл. США. Можно сделать вывод, что этот визит Президента РУз Ш.М. Мирзиёева в РФ вывел отношения между нашими странами на еще более высокий уровень, что придало новый импульс связям на всех уровнях.

17-18 октября 2018 г. состоялся визит президента России В.В. Путина в Узбекистан. Можно сказать, что этот визит стал самым результативным, на нем был рассмотрен широкий спектр вопросов, в первую очередь, в сфере торгово-экономического сотрудничества, инвестиций и промышленной кооперации, подписаны торгово-инвестиционные договора и контракты по конкретным вопросам и бизнес-проектам. В рамках визита было проведено еще одно важное мероприятие – первый Межрегиональный форум «Узбекистан – Россия», который стал площадкой для установления и развития прямых контактов между регионами Узбекистана и России. В рамках Форума 19 октября 2018 года в г. Ташкенте состоялись переговоры Президентов наших стран, по итогам которых лидеры подписали беспрецедентно большой пакет документов о сотрудничестве в торгово-экономической, энергетической, научной, культурно-гуманитарной, образовательной, социально-трудовой сферах. Среди них - программа экономического сотрудничества на 2019–2024 годы; программа сотрудничества в культурно-гуманитарной сфере на 2019–2021 годы, соглашение о создании филиалов российских ВУЗов в Республике Узбекистан. По итогам саммита был подписан пакет документов на 27 млрд. долл. США, а также учрежден ряд новых форматов взаимодействия: форум межрегионального сотрудничества, образовательный форум, фестиваль молодежи, медиафорум.

Узбекистан и Россия плодотворно сотрудничают в рамках таких международных структур, как ООН, ШОС, СНГ. В 2017 году Узбекистан и Россия совместно выступали в ООН и ОБСЕ против героизации нацизма, неонацизма и других видов практики, которые способствуют эскалации современных форм расизма, расовой дискриминации, ксенофобии и связанной с ними нетерпимости. Особое внимание уделяется работе осуществляемой в рамках председательства Узбекистана в Шанхайской Организации Сотрудничества (ШОС). Отмечается важное значение действий и усилий Узбекистана, направленных на дальнейшую активизацию деятельности организации, развитие регионального сотрудничества, укрепление мира и безопасности [9]. В июне 2016 г. главы государств-членов Шанхайской организации сотрудничества встретились в Ташкенте и по итогам саммита в Узбекистане приняли Ташкентскую декларацию пятнадцатилетия ШОС, в котором отражены консолидированные подходы государств-членов к дальнейшему развитию объединения, был принят план действий организации на 2016-2020 годы по реализации Стратегии развития ШОС до 2025 года. На полях саммита была подписана программа по развитию сотрудничества государств-членов ШОС в сфере туризма [3] и другие важные документы.

В последние годы активно осуществляются контакты руководителей двух стран и на многосторонних площадках в рамках Содружества независимых государств. Происходят регулярные встречи на уровне премьер-министров наших стран. Активизировались контакты по линии внешнеполитических ведомств Узбекистана и России, происходит развитие двусторонних политических консультаций. По многим международным вопросам между нашими странами наблюдается единая позиция. Министры иностранных дел приводят встречи и консультации на постоянной основе [5].

Регулярно поддерживаются межпарламентские связи между странами, а также связи по линии министерств и ведомств двух стран. Межправительственные и межведомственные связи служат важным фактором координации действий, а также реализации достигнутых в ходе встреч на высшем уровне договоренностей. Так, с 1997 года успешно функционирует узбекско-российская Межправительственная комиссия по экономическому сотрудничеству между Республикой Узбекистан и Российской Федерацией, в рамках которой было проведено 19 заседаний. В 2017 году заметно активизировалось межпарламентское сотрудничество между РФ и РУз, впервые за десять лет состоялось заседание Комиссии по сотрудничеству Совета Федерации Федерального Собрания и сената Олий Мажлиса. В нижней палате Олий Мажлиса Узбекистана сформирована межпарламентская группа по сотрудничеству с Государственной думой РФ.

Для укрепления связей между молодежью двух стран, а также дальнейшего развития сотрудничества, в Узбекистане с 12 по 18 февраля 2018 года в Ташкенте, Самарканде и Бухаре состоялся II узбекско-российский молодежный форум.

Серьезное продвижение активно развивается в военно-техническом сотрудничестве между нашими странами. Базовым двусторонним документом

в этой сфере является Договор между Российской Федерацией и Республикой Узбекистан о дальнейшем углублении всестороннего сотрудничества в военной и военно-технической областях, подписанный в декабре 1999 г. В мае 2001 г. был заключен межгосударственный договор о сотрудничестве по пограничным вопросам, в октябре - межгосударственное Соглашение о совместном применении ВВС России, войск ПВО и ВВС Узбекистана. В июне 2001 г. в целях координации ВТС создана российско-узбекская рабочая группа по военно-техническому сотрудничеству. Кроме того, в России производится ремонт военной техники и ведется подготовка офицерских кадров для Узбекистана, из РФ в Узбекистан осуществляются поставки оружия.

Во время государственного визита Президента Узбекистана в РФ, в апреле 2017 года, в Государственной думе РФ депутаты ратифицировали договор о военно-техническом сотрудничестве России и Узбекистана. Обсуждалось создание на территории Узбекистана сервисных центров по обслуживанию ВВТ, в первую очередь, создание предприятий, связанных с ремонтом и модернизацией военной бронетанковой техники. Можно с уверенностью сделать вывод о том, что договор о Военно-техническом сотрудничестве Российской Федерации и Узбекистана укрепит позиции России в Центральной Азии. Необходимо отметить состоявшееся 5 апреля 2017 г. в Москве заседание глав разведок СНГ, свидетельствует о том, что сотрудничество в борьбе с терроризмом находится в фокусе президентов двух стран и можно ожидать его продолжения в рамках специальных ведомств России и Узбекистана.

Важным компонентом всего комплекса российско-узбекских экономических связей является межрегиональное сотрудничество. 19 мая 2000 года было подписано межправительственное Соглашение о расширении сотрудничества субъектов Российской Федерации с административно-территориальными образованиями Республики Узбекистан. С хозяйствующими субъектами Республики Узбекистан сотрудничают 70 регионов Российской Федерации [4]. Между регионами двух стран действует более 80 торгово-экономических договоров. В 2017 году активизировались и межрегиональные связи по линии Российско-Узбекского и Узбекско-Российского деловых советов. Среди других наиболее ярких межрегиональных мероприятий можно назвать проведение торгово-промышленной палатой Узбекистана в российских регионах узбекско-татарстанский деловой форум и бизнес-форум «Узбекистан - Санкт-Петербург: новые горизонты сотрудничества» [10], способствовавшие углублению взаимодействия в этом направлении.

Продолжается развитие сотрудничества между нашими странами в социально-трудовой сфере. Так, в 2018 году в рамках государственного визита В.В. Путина в Узбекистан был подписан меморандум о сотрудничестве в социально-трудовой сфере между Министерством труда, Министерством занятости и трудовых отношений и соцзащиты РФ.

Посольство Республики Узбекистан в Москве, в частности, консульский отдел, осуществляет на постоянной основе взаимодействие с различными

министерствами и ведомствами России, ответственными за миграционные процессы. В Ташкенте в 2017 году было открыто представительство МВД России, которое будет заниматься вопросами миграции. Большая совместная работа проводится Центром временного содержания иностранных граждан в Москве (ЦВСИГ) с Фондом поддержки и защиты прав интересов граждан, осуществляющих трудовую деятельность за рубежом. В Министерстве занятости и трудовых отношений РУз, которое было образовано постановлением президента Узбекистана от 5 июля 2018 г., достигнута договоренность о путях скорейшего подтверждения личности, решения других правовых и организационных преград для выдворения указанных граждан в Узбекистан и оказания им консульско-правовой и консультативной помощи [1].

Последовательно развивается экономическое сотрудничество. По информации 2019 года Узбекистан является одним из ведущих экономических партнеров РФ на пространстве Содружества независимых государств (СНГ). По данным Федеральной таможенной службы в 2019 г. торговый оборот вырос более чем на 20–25%, достиг 4,5 млрд. долл. США. Это один из самых высоких показателей РФ с государствами СНГ. До 3,3 млрд. долл. США увеличился российский экспорт в Узбекистан, импорт из Узбекистана составил 1,1 млрд. долл. США, показав в 2019 году рост почти на 3,6% [2]. Важной сферой взаимодействия двух стран традиционно является сфера энергетики. В ходе октябрьского визита Путина в режиме телемоста, был дан старт реализации проекта строительства в Узбекистане атомной электростанции, первый энергоблок которой планируется запустить в 2028 году. На данный момент практическая работа ведётся на базе межправительственной программы экономического сотрудничества между странами до 2024 года, которая охватывает 109 проектов в самых разных сферах. Важно и то, что в сфере инвестиций Россия остаётся весьма серьёзным партнёром для Узбекистана, где общий объём капиталовложений – порядка 9 млрд. долл. США, работает более 1,1 тыс. предприятий с участием российского капитала.

Заметно расширяется культурно-гуманитарное взаимодействие России и Узбекистана. В этом направлении, регулярно проводятся фестивали и дни культуры двух стран, а российское высшее образование пользуется популярностью у большей части молодежи Узбекистана. В 2018 году почти 8,5 тыс. абитуриентов Узбекистана поступили в российские ВУЗы. Всего в России обучается более 29 тыс. студентов из Узбекистана. По данному показателю республика находится на одном из первых мест среди государств - участников СНГ. В настоящее время у двусторонних отношений укрепляется и правовая база, которая значительно расширяет активность присутствия российского образования в Узбекистане. Между образовательными организациями двух стран заключено более 700 соглашений о сотрудничестве в сфере образования. Сотрудничество между Россией и Узбекистаном в сфере образования и науки имеет давнюю историю и огромные возможности для углубления. В последние годы заключены договора о сотрудничестве между Академией государственного управления при Президенте Республики

Узбекистан и Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова, соглашения о создании филиала Московского государственного института международных отношений в Узбекистане и Междисциплинарного научно-образовательного центра и многие другие. Отметим, что в нашей стране до 2019 года функционировало только четыре филиала российских вузов, но уже в 2019 году количество филиалов российских вузов в Узбекистане достигло десяти. Начали деятельность шесть новых филиалов российских высших учебных заведений.

Несмотря на то, что государственным языком в Узбекистане является узбекский, русский язык, тем не менее, является языком межнационального общения и сохраняет свои позиции. На русском языке публикуются законодательные акты и другие официальные документы, выпускаются газеты и журналы, он является обязательным для изучения в школах, его преподают в 59 вузах страны и в 11 филиалах, обучение на русском языке ведется более чем в 900 школах республики. В стране функционирует Российский центр науки и культуры, организуются научно-методические, культурно-просветительские и образовательные мероприятия по продвижению русского языка в Узбекистане. Кроме того, заметную роль в жизни Узбекистана, где живут около 800 тыс. русских и порядка 230 тыс. татар и башкир, играет российская община.

Таким образом, оценивая текущее партнерство России и Узбекистана, мы наблюдаем его устойчивый рост и приходим к следующим выводам:

- в целом, двусторонние отношения между Республикой Узбекистан и Российской Федерацией имеют постоянный характер, но значительно активизировались в последние годы. На лето 2020 года запланирован государственный визит Президента Узбекистана Ш.М. Мирзиева в Российскую Федерацию, в результате которого следует ожидать дальнейшего углубления межгосударственного взаимодействия;
- Узбекистан и Россия плодотворно сотрудничают в рамках таких международных структур, как ООН, ШОС, СНГ. Осуществляются контакты по линии внешнеполитических ведомств, происходит развитие двусторонних политических консультаций. Поддерживаются межпарламентские связи между странами, развивается межрегиональное партнерство. Значительное продвижение началось в военно-техническом сотрудничестве;
- последовательно развивается экономическое сотрудничество. Узбекистан является одним из ведущих экономических партнеров РФ на пространстве Содружества независимых государств;
- заметно расширяется культурно-гуманитарное взаимодействие России и Узбекистана, оно значительно активизировалось с 2017 года и сейчас наблюдается устойчивая тенденция к дальнейшему прогрессу именно в этом направлении.

Для реализации намеченных между странами программ стратегического сотрудничества необходима их практическая реализация, вследствие чего в качестве рекомендации предлагается:

- принимать меры по осуществлению постоянной работы в направлении дальнейшего поддержания сотрудничества наших стран;
- желательное привлечение негосударственных общественных организаций, проведение межгосударственных культурных месячников, культурно-образовательных мероприятий (фестивалей, конференций, концертов, встреч, выставок), что также будет способствовать совершенствованию взаимодействия в культурно-гуманитарной сфере;
- международный рейтинг университетов и научных организаций Узбекистана на данном этапе недостаточно высок, в этой связи большую помощь в реализации этих планов может оказать сотрудничество Узбекистана и РФ в области высшего образования;
- сохранить и совершенствовать деятельность действующих в республике русскоязычных школ, а также увеличивать их количество, исходя из того, что русский язык является мостом межнационального общения для такой многонациональной страны как Узбекистан.

Безусловно, с обретением независимости, Узбекистан вновь получил возможность самостоятельно проводить свою новую внешнюю политику, а Российская Федерация всегда была надежным партнером. Но сейчас сотрудничество между нашими странами является периодом нового этапа, в котором наши страны, фактически, составили детальный план партнерства на десятилетия вперед. Реализация намеченных планов даст новый импульс в развитии двусторонних отношений на качественно новом взаимовыгодном уровне, позволит реализовать совместные проекты и насытить национальные рынки традиционной и инновационной конкурентоспособной продукцией.

### ***Список использованной литературы***

1. Октябрьский визит Путина в Узбекистан - Режим доступа: <https://ru.sputniknews-uz.com/politics/20180829/9260486/Ashrafkhanov-oktyabrskiy-vizit-Putina-v-Uzbekistan-stanet-istoricheskim.html>.
2. Заседание Совместной комиссии на уровне глав правительств России и Узбекистана. 30 мая 2019 г. – Режим доступа: <http://www.uzdaily.uz/ru/post/44121>
3. Ильясов А. Главы стран ШОС по итогам саммита приняли Ташкентскую декларацию. ИА "Жахон" 23/06/2016 – Режим доступа: <https://ru.sputniknews-uz.com/politics/20160624/3108865.html>
4. Межгосударственные отношения России и Узбекистана. – Режим доступа: <https://ria.ru/spravka/20170404/1491394017.html>
5. О рабочем визите Министра иностранных дел Республики Узбекистан А.Х. Камилова в Российскую Федерацию 23/02/2018. – Режим доступа: [http://www.mid.ru/ru/maps/uz/-/asset\\_publisher/n9psHApVxR46/content/id/3090863](http://www.mid.ru/ru/maps/uz/-/asset_publisher/n9psHApVxR46/content/id/3090863)
6. Петренко Т. Узбекистан – Россия: что произошло за четверть века, 04/12/2017, – Режим доступа: <http://redpen.uz/uzbekistan-rossija-chto-proizoshlo-za-chetvert-veka>

7. Рабочий визит С. Лаврова в Узбекистан 02/05/2019. – Режим доступа: <http://www.e-cis.info/news.php?id=22009>
8. Солодовник С. Центральная Азия. Геополитические контуры. Международная жизнь. 1993. С.35.
9. Узбекистан – Россия: новый этап стратегического партнерства. Сайт посольства РУз в Германии – Режим доступа: <https://www.uzbekistan.de/ru/nachrichten/nachrichten>
10. Узбекистан: отношения с Россией. – Режим доступа: <http://tssi-pk.ru/rossiysko-uzbekskie-otnosheniya/uzbekistan-otnosheniya-s-rossiey/>
11. Хакимов Н.Х., Махмутходжаева Л.С. Тенденции стратегического сотрудничества Республики Узбекистан и Российской Федерации. Т.: 2019. С. 26.